

本期关注

直播带货五大问题曝光 遇到了躲远点

夸大宣传、销售“三无”产品、退货难……今年“双11”前，消保部门对网络直播带货开展专项消费体察，从中发现了五大问题。

主播夸大商品效果

问卷调查显示，57.4%的消费者表示，直播间存在“夸大商品效果”情况。

体察发现 在医疗美容类直播中，主播通常夸大产品的美容效果，声称某种产品可以在短时间内显著改善皮肤状况。在珠宝首饰类直播中，主播存在夸大珠宝首饰价值的情况。在保健品类直播间，主播经常模糊食品、保健食品与药品的界限，将普通食品暗示具有保健品甚至药品的功效，或将保健食品的作用过度夸大。

案例 在某直播间销售的美国原装进口纳豆激酶红曲片，被主播宣称该产品治疗血栓问题，具有养护血管功效，但商品详情页显示为“海外膳食营养补充食品”。在咨询客服时，客服表示该商品“具备国际GMP药品合格制药认证以及FDA美国药监局认证”。随后，客服又表示该商品为中成药，与商品详情页介绍的“营养补充食品”相矛盾。

主播不文明带货

问卷调查显示，34.5%的消费者认为，直播间存在夸张炒作情况；22.3%的消费者指出，直播间存在“剧本式营销，卖惨、扮丑”情况。

体察发现 在保健品类和医疗美容类直播间，主播常通过饥饿营销、卖惨、粗俗语言、暗示两性关系、制造容貌焦虑等方式诱导消费者下单。

案例 在某直播间，主播通过卖惨的方式博取同情，声称自己被老公“劈

腿”，离异独自带三娃，生活不容易等。其在带货医疗美容护肤品时，销售与之无关的两性秘籍，声称“预防老公找‘2+1’，这套秘籍都是老师花了很大代价去学的，我也是靠这套秘籍征服了我的男朋友”“这套秘籍，今天免费送给粉丝们”。

信息展示不齐全

问卷调查显示，30.8%的消费者认为，“商品成分或材质”“商品来源”等信息展示不完全。

体察发现 部分直播间缺乏对商品成分、材质等关键信息的详细说明，主播的口述成为消费者唯一的参考依据。同时还发现部分直播间的商家未在直播间内显著位置展示其真实名称和标记。

案例 某直播间中，商家未能以显著方式标明相关信息。当体验者通过客服了解营业执照等信息时，客服表示已通过平台审核，符合相关法规，但未能提供相关文件。《消费者权益保护法实施条例》第十三条规定：经营者通过网络、电视、电话、邮购等方式提供商品或者服务的，应当在其首页、视频画面、语音、商品目录等处以显著方式标明或者说明其真实名称和标记。由其他经营者实际提供商品或者服务的，还应当向消费者提供该经营者的名称、经营地址、联系方式等信息。

退货难

体察发现 部分直播间虽然声称支持“七天无理由退货”，但在实际过程中存在客服以模糊、拖延的方式回复，阻碍或延迟消费者的退货请求。



中存在客服以模糊、拖延的方式回复，阻碍或延迟消费者的退货请求。

案例 某直播间销售的“美顺堂李时珍葛根灵芝片”商品详情页面标注支持“七天无理由退货”。然而，在收到商品后且在无理由退货期间，申请售后时系统称已错过售后申请时效。体验者随后联系客服明确表示希望退款，但客服称该产品用户反馈较好，建议消费者不要急于退货，对退货过程产生一定阻碍。

销售“三无”产品

问卷调查显示，56.3%的消费者认为，直播间存在“产品质量与描述不符”情况。

体察发现 在医疗美容类直播间内存在销售“三无”产品问题，且产品在直播中被夸大宣传为具有显著效果，但实际收到的产品无法提供有效证明文件。

案例 体验者在某直播间中购买除皱产品，收到的产品无说明书和生产日期，也没有质量合格证及生产厂家等信息。

据《中国消费者报》

有此一说

耳机类型不同 佩戴方式各异

现如今，无论是工作还是生活，很多人都喜欢选择使用耳机听音频或进行语音通话，耳机俨然成为生活中不可或缺的一部分。为此，业内人士针对不同类型的耳机，提出了几点佩戴建议。

头戴式耳机 体积较大，能提供更好的音质和包裹感，可以隔绝外部噪声，适合追求音质和沉浸式听音体验的用户。此类耳机不太适合在运动时使用。由于头戴式耳机需要固定在头部，长时间佩戴可能引发颈椎疼痛。

耳挂式耳机 体积小，便于携带，不易掉落，适合对便携性和舒适度有较高要求的用户。这类耳机一般需要根据个人的耳廓形状和大小进行选择。此类耳机佩戴后会对耳廓和耳背形成一定的压力，若长时间佩戴，特别是在较为紧绷的情况下，容易使耳部感到疲劳。

耳塞式耳机 体积较小，可直接塞入耳道。此类耳机容易掉落，使用过程中不方便随时调节音量大小。另外，耳道较窄或弯曲者，不适合佩戴耳塞式耳机，否则可引起耳道不适或疼痛。

据央视新闻

火眼金睛

“话费慢充”可能是帮人“洗钱”



“话费充值只需要93折。”这样的广告让不少爱“薅羊毛”的网友心动不已，殊不知其背后暗藏“洗钱”陷阱。

2023年8月，小林在浏览某二手商品交易App时，看到有人发布“话费慢充”的广告，“话费充值93折，1-3天内到账”，于是小林联系对方想为自己的手机充值话费。

充值完成后，小林在跟对方聊天时发现，做“话费慢充”这个业务不仅赚得多、来钱快，而且只需在家动动手指就行。正在为找兼职工作发愁的小林便联系对方，咨询能否一起从事“话费慢充”业务，对方便将一个名为“冰敦敦”的微信账号推给了小林。

互加好友后，“冰敦敦”向小林提供了一个慢充网站和虚拟货币代充微信号，并教授其操作方法。后来小林用自己、亲友的身份信息在某二手商品交易App上

注册了多个账号，发布“话费慢充”广告，吸引客户充值话费。客户只需将要充值的手机号码和充值金额发给小林，并拍下折后订单，小林就会将充值号码和金额录入慢充网站，将充值话费扣除2%的好处费后转换成虚拟货币转给上家“冰敦敦”，由上家为客户充值话费。

其间，一些充值过话费的客户再次找到小林，称自己的手机号码因涉嫌诈骗被封停了。在得知上家充值话费的资金很可能涉嫌违法犯罪后，小林并没有收手，而是继续从事该业务，共赚取好处费8万余元。2024年3月，小林被公安机关抓获。

6月11日，该案被移送至检察机关审查起诉。原来这种“话费慢充”套路的背后，实际是诈骗分子在转移违法犯罪资金，他们收集大量的充值订单，等诈骗行为发生、被害人转钱时，用被骗资金为客户充值手机话费，而这些客户便在无形中成了电信网络诈骗团伙的“帮凶”。

“我并未直接参与诈骗犯罪，为什么会被抓啊？”通过检察官的释法说理，小林才明白自己开展话费“充值”的过程就是完成了诈骗团伙赃款的“洗白”。近日，小林被法院判处有期徒刑一年四个月，缓刑二年，并处罚金2万元。

据《检察日报》

玩转App

一张图就能发九宫格

在微信朋友圈中，九宫格样式的图文消息通常很受用户青睐，但是得上传9张图片才能满足样式需求。其实，如果图片数量不够，只用一张图片也能用微信小程序将其切成九宫格样式，然后上传发布。



打开微信，将页面向下滑动，在搜索框中输入“拼图”。点击搜索结果中的“照片拼图神器”，打开小程序。



将页面向下滑动，在“更多功能”选项中点击“切图”按钮。



选择手机相册中的图片上传。在行与列的选项中均选择“3”，点击“确定”按钮后，切好的图片就保存到手机相册了。



发布朋友圈时，按照顺序从相册选择图片后，即可上传发布了。

□刘霞